

## Ασφαλιστικό: ποιες ρυθμίσεις ξηλώνουν οι δανειστές

Πριν καλά καλά στεγνώσει το μελάνι του πρόσφατου ασφαλιστικού νόμου, οι εκπρόσωποι των δανειστών ζήτησαν από την ελληνική κυβέρνηση νέες παρεμβάσεις-διορθώσεις. Οι εκπρόσωποι των δανειστών, σύμφωνα με πληροφορίες, ζητούν αλλαγές, στη λογική των όσων είχαν συμφωνηθεί στα τεχνικά κλιμάκια, όπως είναι η ασφάλιση των μικροεπαγγελματιών που δραστηριοποιούνται σε περιοχές με έως 2.000 κατοίκους, αλλά και οι εκπώσεις στους επιστήμονες έως το 2020.

Βασικό αγκάθι παραμένει το θέμα του ΕΚΑΣ, η μπάλα όμως βρίσκεται στην πλευρά της κυβέρνησης. Αν και οι δανειστές δεν άκουσαν με ιδιαίτερη ευχαρίστηση την πρωθυπουργική εξαγγελία για μη αναδρομική επιστροφή των ποσών που δόθηκαν από την 1η Ιανουαρίου έως και τον Ιούνιο, δεν έχουν λόγο να ζητούν κάποια έγγραφη αλλαγή στον νόμο. Και αυτό γιατί η τροπολογία που όριζε τις 12 δόσεις ως τρόπο επιστροφής των αχρεωστών καταβληθέντων ποσών, με ανώτατο ποσό δόσης τα 30 ευρώ, δεν αποσύρθηκε. Πλέον, αποτελεί νόμο του κράτους και εκκρεμεί η έκδοση της σχετικής εγκυκλίου από το υπουργείο Εργασίας. Συνεπώς, το θέμα έγκειται στο εάν η κυβέρνηση θα υλοποιήσει τη δέσμευση του πρωθυπουργού κι αν ναι, πώς θα καλυφθεί το έλλειμμα της τάξης των 100-120 εκατ. ευρώ

που θα δημιουργηθεί σε σχέση με τον στόχο της δημοσιονομικής προσαρμογής. Αλλά και το θέμα του Ταμείου Κοινωνικής Αλληλεγγύης δεν φαίνεται πως θα προχωρήσει, τουλάχιστον άμεσα, μετά και τις έντονες αντιδράσεις των δανειστών κατά το Eurogroup.

Μεταξύ των ζητημάτων που θα αλλάξουν, καθώς οι θεσμοί ζητούν άμεση νομοθέτηση με στόχο την εκταμίευση της πρώτης δόσης των 7,5 δισ. ευρώ, βρίσκεται η διάταξη του πρόσφατου ασφαλιστικού νόμου που διαπνεί το εν μέρει ευνοϊκό καθεστώς που προβλέπεται για τους αγρότες και τους περίπου 45.000 μικροεπαγγελματίες που ασφαλιζονται στον ΟΓΑ. Στην πράξη, οι δανειστές ζητούν οι χιλιάδες επαγγελματίες που δραστηριοποιούνται σε δήμους με πληθυσμό κάτω των 2.000 κατοίκων και δηλώνουν ετήσιο εισόδημα κάτω των 10.000 ευρώ, από την 1η Ιανουαρίου 2017 και μετά να πληρώνουν εισφορές με το μοντέλο των υπόλοιπων ελευθεροεπαγγελματιών του ΟΑΕΕ (26,95% για κύρια ασφάλιση και υγεία, επί του καθαρού φορολογητέου εισοδήματος). Πρόκειται για περίπου 45.000 ασφαλισμένους, με καφε-νεία, ενοικιαζόμενα δωμάτια, καταστήματα κ.λπ., που είχαν το προνόμιο να πληρώνουν εισφορές ΟΓΑ. Με τον πρόσφατο ασφαλιστικό νόμο, οι συγκεκριμένοι ασφαλισμένοι ακολουθούσαν τη μεταβατική περίοδο που

έχει προβλεφθεί για τους αγρότες, ώστε να φτάσουν να πληρώνουν εισφορά στο 26,95% του εισοδήματός τους.

Επίσης, ζητούν διόρθωση στην κλίμακα εκπτώσεων που προβλέπεται για την περίοδο 2017-2020 για τους αυτοαπασχολούμενους, ώστε να ισχύσει η αρχική πρόταση του υπουργείου Εργασίας, όπως είχε εγκριθεί από τα τεχνικά κλιμάκια και όχι η βελτιωμένη που εντάχθηκε στον νόμο.

Η κυβέρνηση φαίνεται πως αξιολογεί τη συγκεκριμένη παρέμβαση ως μία από τις πλέον σοβάρεις, καθώς εκτιμά ότι ήδη το υπουργείο Εργασίας βρίσκεται σε ένταση με τους συγκεκριμένους κλάδους των επιστημόνων (γιατρούς, δικηγόρους και αυτοαπασχολούμενους) και η μείωση των εκπτώσεων θα δημιουργήσει σημαντικά προβλήματα σε όσους δηλώνουν μεσαία και υψηλότερα εισοδήματα. Και αυτό γιατί η κλίμακα που ψηφίστηκε τελικά ξεκινούσε με έκπτωση 50% για εισοδήματα 7.033-13.000 ευρώ και μειωνόταν κατά μία ποσοστιαία μονάδα για κάθε επιπλέον 1.000 ευρώ εισοδήματος, με τέρμα την έκπτωση 5% για εισοδήματα 57.000-58.000 ευρώ. Αυτό που ζητούν οι δανειστές είναι η έκπτωση 50% του ασφαλιστρού να ξεκινά από τα εισοδήματα 7.033 με 10.000 ευρώ, ώστε η καταληκτική έκπτωση της τάξης του 5% να αφορά εισοδήματα 54.000-55.000 ευρώ.

**ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ:** Από τον Ιούνιο, μισθωτοί και συνταξιούχοι με ετήσια εισοδήματα έως 25.000 ευρώ θα υποστούν μείωση των μηνιαίων τους αποδοχών από 2,5 έως και 22,7 ευρώ. Οι μειώσεις αυτές θα προκύψουν εξαιτίας προσαρμογής της μηνιαίας παρακράτησης φόρου στα νέα δεδομένα των αλλαγών στη φορολογία εισοδήματος (με την καθήλωση του αφορολόγητου έως και τα 8.636 ευρώ) και τη νέα κλίμακα εισφοράς αλληλεγγύης. Στις διατάξεις του τελευταίου πολυνομοσχεδίου περιλήφθη πρόβλεψη σύμφωνα με την οποία από τη δημοσίευση του νόμου στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, τίθεται σε εφαρμογή η νέα μηνιαία παρακράτηση φόρου. Δεδομένου ότι ο Μάιος τελειώνει, οι αλλαγές θα αποτυπωθούν στα εκκαθαριστικά του Ιουνίου. Όμως, δεν είναι ξεκάθαρο τι θα συμβεί για το πρώτο πεντάμηνο του έτους, καθώς οι αλλαγές στη φορολογία εισοδήματος ισχύουν για τα εισοδήματα τα οποία αποκτώνται από την 1η Ιανουαρίου 2016 και εφεξής. Οι εναλλακτικές είναι δύο: είτε οι αυξομειώσεις στις μηνιαίες αποδοχές εξαιτίας των αλλαγών στη μηνιαία παρακράτηση να επιμεριστούν στους επόμενους επτά μήνες (όσοι έχουν μειώσεις θα δουν τις αποδοχές τους να μειώνονται περαιτέρω λόγω των αναδρομικών), είτε η διαφορά φόρου που προκύπτει να αποτυπωθεί στο εκκαθαριστικό με τη δήλωση φορολογίας εισοδήματος του 2017. Για την εκκαθάριση της μισθοδοσίας Ιουνίου, με βάση τις αλλαγές στους φόρους, για μισθωτό ή συνταξιούχο χωρίς παιδιά (έκπτωση φόρου 1.900 ευρώ και έμμεσο αφορολόγητο 8.636 ευρώ), η μηνιαία παρακράτηση φόρου αυξάνεται από 6,6 ευρώ (για ετήσιο εισόδημα 9.000 ευρώ) έως και 22,7 ευρώ (εισόδημα 25.000 ευρώ). Ισόποση θα είναι η μείωση των μηνιαίων αποδοχών. Για μισθωτό με ένα παιδί (έκπτωση φόρου 1.950 ευρώ) η μείωση των μηνιαίων αποδοχών κυμαίνεται από 2,5 (στις 9.000 ευρώ) έως και 18,6 ευρώ (στις 25.000 ευρώ) ενώ για μισθωτό με δύο παιδιά (έκπτωση φόρου 2.000 ευρώ), οι μειώσεις των μηνιαίων αποδοχών κυμαίνονται από 7,4 ευρώ (στις 9.500 ευρώ) έως 14,4 ευρώ (στις 25.000 ευρώ). Στα «μαλακά» πέφτουν μισθωτοί - συνταξιούχοι με τρία ή περισσότερα παιδιά (έκπτωση φόρου 2.100 ευρώ), για τους οποίους δεν επέρχεται καμία μεταβολή στη μηνιαία παρακράτηση για εισοδήματα έως 10.000 ευρώ, στις 15.000 ευρώ η μηνιαία επιβάρυνση είναι 3,2 ευρώ, 3 ευρώ στις 20.000 ευρώ εισοδήματος και 6,2 ευρώ στις 25.000 ευρώ.

### ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ

26/5/2016

Με συνεχείς εναλλαγές προσήμων κινήθηκε η χθεσινή συνεδρίαση στο Χρηματιστήριο της Αθήνας, με τους βασικούς δείκτες να έχουν αποκτήσει μεν μεταβλητότητα, αλλά να κυμαίνονται εντός ασφαλών ορίων. Κι αυτό κρίνεται λογικό καθώς επί της ουσίας οι αποφάσεις του Eurogroup είχαν προεξοφληθεί και τώρα οι ενεργοί επενδυτές αναζητούν το επόμενο «story» στην αγορά. Μέχρι τότε, το Χ.Α. θα κινείται μάλλον σε ρηκά νερά. Ενδεικτικό το γεγονός ότι, παρότι οι συναλλαγές ήταν ικανοποιητικές, δεν έφτασαν αυτές των δύο τελευταίων ημερών, σαφές δείγμα ότι επιβραδύνονται οι κινήσεις πωλητών-αγοραστών. Στο

Δείκτης	Τιμή	Μεταβολή
Γενικός Δείκτης	645,40	0,56%
FTSE	180,74	-0,09%
FTSEM	764,60	2,61%
Δείκτης Τραπεζών	57,41	-0,02%

#### Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

75.559.759

#### Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

98.790.006

#### Μετοχές με άνοδο

58

#### Μετοχές με πτώση

42

#### Μετοχές αμετάβλητες

17

\*Από τις μετοχές που έκαναν πράξεις

επίκεντρο σταθερά ο τραπεζικός κλάδος, με τους πωλητές να κυριαρχούν και την αποκόμιση των κερδών να συνεχίζεται.

Μικτή η εικόνα στα υπόλοιπα blue chips, όπως και στις περισσότερες μετοχές του ταμπλό.



www.euro2day.gr

Οικονομική ενημέρωση  
με υψηλό δείκτη νοημοσύνης

Γιατί σήμερα η ενημέρωση είναι πιο σημαντική από ποτέ.

EURO2day  
Νωγίτερα - Έγχερα